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1. Phasen der Anfragevewrarbeitung (Zeichnung
aus dem Skript)

2. SQL-Anfragen erstellen und Anfragegraph
zeichnen.

3. Berechnung der Zugriffszeit bzw. der ”"Ko-

sten” bei Anfragen

4. e Sperren: Dirty Read als SQL-Anfrage in

Kurzform formulieren

e Deadlock mit EINER Relation und zwei
Transaktionen

e Verfahren um Rekursives zuriicksetzen
abgeschlossener Transaktioen bei einem
Fehler zu verhindern.

o Wo stehen Projektion, Selektion und Ver-

einigung bzw. Join im Operatorgraph
(=Anfragegraph)?

Warum ist kein Undo notwendig, nach
dem einspielen eines Datendumps?

e Phasen des 2-Phasen Sperrprotokolls

6. Schattenspeicherkonzept: Sicherungspunkt er-
stellen bei gedffneter Relation mit gedinderten
Seiten. Beschreibe das Vorgehen!

Dies ist nur eine Stichpunktartige Liste. Sie erhebt
keinen Anspruch auf Vollstédndigkeit. Alle Angaben
ohne Gewéhr.
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Bemerkungen zu Priifung und Priifer

e Naja nachdem ich eigentlich die 500 Sei-
ten so mehr oder weniger auswendig im
Kopf hatte, meinte ich optimal vorbereitet zu
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sein. Aber wir warn dann alle doch ziem-
lich von der Klausur tiberrascht: Es war kei-
ne reine auswendig-gelerntes-niederschrieben-
Klausur sondern der Hauptteil bestand aus
richtigen Transfer-Aufgaben. Dass der Meyer-
Wegener auf die verwegene Idee gekommen
war Relationale Algebra und ER-Modell in sei-
ne Klausur einzubeziehen hitte ich nicht ge-
dacht.

Fragen
Die Klausur bestand aus 11 Aufgaben:

e Es war eine Reihenfolge von Zahlen gegeben,
welche man in einen B-Baum einfiigen sollte.

e Wieder war eine Reihe von Zahlen gegeben,
welche man diesmal per Hashing in die je-
weiligen Buckets verteilen sollte. Es waren 8
Primér-Buckets gegeben in die jeweils 3 Sétze
reinpassten - es wurde eine feste Satzléinge an-
genommen. Als Hashfunktion sollte man h(x)
= (x mod p) + 1 verwenden.

e Hierbei gings um Ersetzungsstrategien. Ei-
ne Reihe von Seitenzahlen war gegeben, wo-
bei einige fett markiert waren, was zu bedeu-
ten hatte, dass diese auch nach dem Einlagern
verdndert wurden. Nun sollte die Ersetzungs-
strategie LFU angewendet und dementspre-
chend eine Tabelle vervollstindigen. Die Ta-
belle bestand dabei aus den Attributen: Zeit
, (Nummer der eingelagerten Seite an Stelle 1
im Puffer und Anzahl wie oft diese referenziert
wurde) ... (Nummer der eingelagerten Seite
an der Stelle 10 im Puffer und Anzahl der Re-
ferenzen), Anzahl der E/A Operationen. So-
dass z.B. wenn die Seite schonmal eingelagert
war es 0 E/A Operationen gab und beim Neu-
einlagern mit gleichzeitigem Verdréngen einer
verdnderten Seite (zuvor fett gedruckt) hinge-
gen 2.

e Man musste iiberpriifen ob zwei Ausdriicke der
Relationalen Algebra dquivalent sind.

e Dann gab es noch eine Aufgabe mit SQL State-
ments. Es gab die Relationen Nation, Spieler
und Platzverweis. Bei der dritten Unteraufga-
be musste man umgangssprachlich Formulie-
ren, was ein SQL-Statement zuriickliefert und

Damit wir auch in Zukunft aktuelle Priifungsfragen haben, sind wir auf Deine Mithilfe angewiesen.
Bitte maile uns die Fragen Deiner Priifung, ein Formular dazu findest Du a uf unserer Homepage.




bei der vierten sollte man ein SQL-Statement
mit Hilfe der Relationalen Algebra ausdriicken.

Ferner kam noch eine Aufgabe zum Entity-
Relationship Modell. Es sollte dabei folgende
Miniwelt nachmodelliert werden: Also es gibt
verschiedene Arten von Wertpapieren, aber je-
des Wertpapier besteht aus einer Wertpapier-
nummer und einem Namen. Ausserdem gibt es
iiberall Wertpapierborsen in denen zwar nicht
jedes Wertpapier gehandelt wird aber minde-
stens 50. Jede Borse bestand aus den Attribu-
ten Wertpapiernummer und Ort.

Eine Aufgabe hatte das Thema “Transaktio-
nen”. Zuerst galt es die Frage zu beantworten
wofiir TA iiberhaupts gut sind und dann ei-
ne Tabelle zu vervollstindigen. Die vordeste
Spalte bestand aus Redo, Undo und die ho-
rizontalen Attribute waren BOT,EOQT,After-
Image, Before-Image. Hierbei sollte man ein
“4+” eintragen falls die jeweilige Protokollinfor-
mation notwendig war, eine “0” fiir egal und
ein “-” dafiir dass dies Protokollinformation
hierbei nicht vorkommen darf.

Ferner galt es die Frage zu beantworten welche
Griinde es geben konnte ein Programm in meh-
rere Transaktionen zu unterteilen. Im Folgen-
den war ein C-SQL-Programm gegeben, und
man musste eine BOT-EOT-Klammer so set-
zen dass die logische Konsistenz gewahrt blieb.
Konkret, es ging um so ein Buchriickgabe-
Programm, fiir jedes Buch das der Nutzer
zurilickgab wurde der Eintrag von dessen Buch-
konto geloscht und eventuell entsprechende
Kosten bei zu spatem zuriickgeben berechnet
usw. Die BOT-EOT-Klammer wurde genau
von der der while-Schleife umklammert.

Man musste diverse Fragen zu C++ beantwor-
ten, z.b. was fiir eine Bedeutung das “public”
bei “AbgeleiteteKlasse : public VaterKlasse
{..” hat und welche Attribute noch méglich
wiren. Ferner wurde das Attribut “virtual”
abgepriift. Hierzu wurde eine Codesnippet ge-
geben und man musste wissen, welche Imple-
mentierung einer Methode in dem jeweiligen
Fall ausgefiihrt wurde. Zum Schluss sollte die
getCardinality Methode des relationalen Ope-
rators CSelect implementiert werden. Hier-
zu sollte man annehmen dass im Durchschnitt
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15Pradikat erfiillten. Zusétzlich sollte noch ei-
ne CException geschmissen werden, falls der
Operator zuvor nicht gedffnet wurde.

Hierbei musste der dazugehorige Execution-
plan zu einem vorgegebenen Ausfithrungsplan
erstellt werden. - genau wie bei der Rech-
neriibung.

So oder so dhnlich wars. Viel Gliick
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